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altévá a lap szellemi a anyagi ré­
szét illető közlemények intézendök 
Ilyen közleményelretés megkeregé- 
«sket lapnak nyomdája iselfogad.

Lapvezer: Teleki Arved gróf.

Szocialista erkölcsök.
A vándorló ripacs-sziuészre emlékez­

tet a szocialista vez'erek erk'ólcsbirásko- 
dása. A ripacs is kiáll a deszkára éhe­
sen, gyötrödötten és Cézárokat, pompá­
ban, fényben élő, gyönyörűségben 
tobzódó fejedelmeket játszik, a fáradt, 
sápadt, kimerült vándorszinész a Cézár 
szerepében mindig visszataszitólag hat. 
Ez a szerep nem neki való, mert lelke 
világával, nyomasztó helyzetéből kifo­
lyó érzésével ellenkezik

A szociálista vezérek is rendszerint 
olyan szerepeket keresnek, amelyek 
ellentétei egész lényüknek. Az erkölcs- 
biráskodás az ő kedvenc terük. Komoly 
ábrázattal, ripacs-pózzal, imponálni akaró 
gesztussal tolakodnak a fórumra és Ítél­
nek elevenek és holfak felett Vad 
kéjjel markolnak a fenálló társadalmi 
rend életébe és durván támadnak rá min 
den olyan intézményünkre, amelyről 
tudják, hogy a nemzet összetartozandó- 
ságát erősiti. Ami van, ami létezik — 
az előttük gyűlöletes.

Mocskos piszkolódásaiknak, mindent 
gáncsoló bírálataiknak, hazug Ígéreteik­
nek, sajos, vannak eredményei. A munkás­
ság egy része melléjük sorakozik, tőlük 
reméli a szebb, a jobb jövő kialakulását 
a átittasulva a vezérek maszlagjától, 
készpénznek veszi azok nagyhangú ki­
jelentéseit. így verődik össze a párt, 
mely eltartja, pozícióra segíti a vezéreket.

Aki látja a vezéreket, amint, erköl­
csöt prédikálnak s a nagy nyilvánosság 
előtt Ítélkeznek, azt hiszi, hogy az ö 
általuk vezetett szervezetben: a pártban 
min/arend van. Hogy ott a tiszta kéz, 
a nemes erkölcs uralkodik. Hogy ott 
mindegyik vezér egy Káló. Pedig ha 
bepillantunk a nagy szociálista erkölcs­
hősök fészkébe s fellebentjük azt a 
titokzatos fátyolt, melylyel néphóditó 
titkaikat takarják, mélyen elszomorító 
kép tárul elénk.

Hogy mily szomorú a nemzetközi 
szociálista párt betitele, annak ékes bi­
zonysága a párt három évtizedes tör­
ténete. Az egész mozgalom egy nagy 
•láncolata a vezérek marakodásainak. Hol 
egyik, hol másik alakított pártot és 
ezek egymással állandó hadilábon állot­
tak. Egyik régi vezérük, Franki, a 
francia kommün volt minisztere, igy 
nyilatkozott a pártról: ,,Inkább vagyok 
pöcegödőrtisztitó Párisban, mint szociá­

lista vezér Magyarországon“. És ez 
jellemzi nálunk a szociálista vezérséget. 
Évtizedeken keresztül azzal töltik az 
idejüket, hogy marakodnak, veszeked 
nek. Megalakulásuk óta nem múlt el 
év, hogy néhány pártszakadás ne esett 
volna meg, melyek rendszerint a külön­
böző vezérek háta mögé sorakozó mun­
kások véres verekedéseivel jártak. A 
párt pénze és vagyona körül mindig 
voltak bajok. Egyik nem tudott elszá­
molni, a másik nem akart elszámolni, a 
harmadik egyszerűen kereket oldott, hogy 
ne kelljen elszámolni.

A pártvezetőség legtöbb idejét bírás­
kodással töltötte. Egyik vezért kizárta 
árulásért, a másikat sikkasztásért, a 
harmadikat okmányhamisitásért. A kizárt 
vezérek erre alakítottak uj pártokat és 
kizárták az őket kizárókat. Panamákban 
sem volt hiány. A már egyszer meg­
alakított ós megbukott szociálista napilap 
pénzének ma sem tudják még a nyomát. 
A nagy, drága könyvtárát egy időben 
Bokányin keresték. Nem volt utolsó 
panama a nagy fogyasztószövetkezet és 
más ebhez hasonló vállalkozás, melyek 
rendszerint a munkások befizetett pénzének 
nyomtalan eltűnésével jártak.

De bontsunk fátyolt a múltra. Néz­
zük a jelent, a inár fejlett, kiforrott 
párt vezéreit. A vidéki párttitkárok, 
melyek már az uj kor intézményei, 
valóságos rémei a vidéki szervezetek 
pénzének. Hónap el nem múlik, hogy 
egyik-másik vidéki városból egy-egy 
ily párttitkár sikkasztásáról, lopásáról 
hir ne érkezzék. Sikkasztott eddig a 
pécsi, szombathelyi, aradi, bihari, kassai, 
újpesti, debreceni titkár. Újabb időben 
a pártvezetőség ugyancsak sikkasztásért 
kizárt két titkárt: Roth és Horvát 
nevűeket.

De hogy áll a dolog a nagy tolva­
jokkal? a fővezérek Uzeímeivel? Baron 
Edének, a munkások által is többször 
leköpött, a pártból kizárt vezérnek 
megbocsátották a régi bűneit, mert mint 
a vezetőség indokolta, ő hallgatott, 
mint a csuka, társainak ügyeit nem fir­
tatta, tehát visszavették és Torontóiba 
küldték titkárnak.

Mi van Izraellel ? Ezrek elsikkasz- 
tása után miért hagyták szabadon -sza­
ladni? Mi van Bokányival, akit Izrael 
súlyos vádakkal, konkrét tények felem- 
litése mellett bűnös manipulációval vá­
dolt? Hát a Goldner-szanatórium Abbá­
ziában már el van intézve ? Elszámolt-e

már a párt a darabontoktól kapott száz­
ezer koronával, melynek egy részét né­
hány vezér önmagának kiutalványozta? 
No de minek folytassuk, mikor rothadt 
ügyeik amúgy is a legközelebb kido^ 
bandó vezér leleplezései folytán nap­
világra kerülnek.

A felemlített eseteket is csak azért 
hoztuk nyilvánosságra, bogy a hencegő 
erkölcshősöket kissé lehűtsük, akik 
ripaesként játsszák a közerkölcsök védő­
jét és saját otthonukban rejtegetik az 
oesmány erkölcstelenséget. Nem sokáig 
késhetik az a markos kéz, mely beha­
tol a népbolonditás lelketlen üzérkedé­
seibe és az egész világ előtt kimutatja, 
hogy milyenek azok a hires szoeiálista- 
erkölcsök.

A „Határőr“ krónikásának 
följegyzései.

Böngészés a febr. 6-i 
közgyűlés után.

Az utolsó közgyűlésről, a nagy „köz­
gyűlés“, a „korszakalkotó közgyűlésről“ 
sikerült nekem olyan dolgokat főijegyezni, 
amikről a helyi újságok professeionátus 
riporterei megfeledkeztek.

A közgyűlés karzatáról szól első jegy­
zetem. A .nagy közgyűlés“ hírére ez 
alkalommal nehány igen csinos és jól 
öltözött mi dáma is megjelent a karza­
ton. Látni akarták, milyen is hát az a 
„nagy közgyűlés“. Látni ugyan nem igen 
látták, mi történt a közgyűlési i,eremben 
és igy meg kellett elégedniök azzal, amit 
hallottak. De nem is az volt a főbaj, 
hogy nem láthattak semmit, a. nagyobb 
baj az volt, hogy őket nem láthatták, 
pedig érdemes dolog lett volna!

Az újvidéki építkezés e remek műal­
kotásáról, a mi közgyűlési karzatunkról 
messze földön beszélnek. Az a kiváló tu­
lajdonsága van, hogy azon ülni még sen­
ki sem ült. Mert aki oda azért megy föl, 
hogy a közgyűlésben történtekről tudo­
mást szerezzen, annak az egy méteres 
széles korlátfalon át kell hajolnia, hogy 
a képviselőtestületből legalább az első 
padokban ülő városatyákat megláthassa. 
De nemcsak nem ül az ember azon a 
karzaton, de nem is áll, hanem ha látni 
akar valamit., a korlát falára rá kell fe­
küdnie. Az ügyeskezű, nagytadásu műsza-
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ki tanácsos figyelmébe ajánlom városunk 
eme specialitását.

Mert mind hiába, ha a közgyűlésben 
történtek iránt a város közönségének 
figyelmét fel akarjuk hivni és ébren tar­
tani, akkor egy alkalmas karzatról is 
kell gondoskodni. Bocsánatot kérek a 
kicsi, de snajdig műszaki tanácsos úrtól, 
ha krónikáéi foglalkozásom dacára bele- 
kontárkodni merek a nagy világfelforgató 
technikai tudományba, de mert csak egy 
karzat felforgatásáról van szó, hát a mondó 
vagyok, hogy még én is tudnék a karzat 
baján segíteni. Az egy méter széles kor­
látfalat lebontani és egy csinosan ková­
csolt vaskorlátot kell helyére állítani, 
hogy igy egy méterrel nagyobb is legyen 
a karzat, no meg le is lehessen látni a 
terembe onnan felülről.

Ha pedig szépségükről hires asszonyaink 
és leányaink felmennek a karzatra, már 
nem hiában mentek lészen, mert őket is 
látni fogjuk alulról a teremből. Hiszem, 
hogy akkor sokszor lesz szerencsénk vá­
rosunk szépneméhez a karzaton és biz- 
vást állíthatom, hogy ott lent a terem­
ben is lcűlömb szónoklatokkal fogunk 
azután találkozni, mert kit nem fogna 
el a szónoklási ihlettség, ha annyi sok 
gyönyörű szempár ragyog le rá a ma­
gasból . . .

* *
*

Páratlanul pártatlan
közgyűlési elnökünk.

Annyi minden jót és szépet Írtak már 
a mi fiatal főispánunkról, de legfőbb és 
legfontosabb minőségében, közgyűlési el­
nöki minőségében még egy professzioná- 
tus laptudósitó sem méltatta eddig. Va­
lósággal bravúrral vezeti a közgyűlést. 
Tartozzék a szónok bármely párthoz, soha 
sem kell attól tartani, hogy az ellenpárt 
részéről meg lehessen zavarni, vagy pláne 
a szót torkára forrasztani. Még olyan 
szónokot sem enged felszólalásában meg­
zavartatni, akinek a törvény és szabály- 
rendelet a tárgyhoz való hozzászólás jogát 
meg nem adja. Áll ez azon városatyákról, 
akik inkompatibilisek bizonyos ügy tár­
gyalásánál. De nem is kell tartani ilyen 
inkompatibilis urak felszólalásától, mert

ezek bátortalan és támadásoktól félve 
tartott előadásukkal úgy is az ellenkező 
állásponton levők pozícióját erősitik.

A nagy közgyűlés vezetésében azonban 
felülmúlta önönmagá* főispánunk. Minden 
szőnyegre került tárgyhoz hozzászólt, de 
nem találkozott senki olyan, aki az elnök 
kijelentéseiből felfogásának támogatását, 
vagy álláspontjának gyengítését magya­
rázhatta volna. Mint ilyen, klasszikus 
elnöki enunciációt feljegyeztem a gyógy­
szertár ügyében tett elnöki kijelentést. 
A főispán ennél a tárgynál imigyen szó­
lott: „mielőtt ez ügyben a tárgy felvé­
telét megengedném, megállapítom, hogy 
semmiféle törvény vagy szabályrendelet 
nem biztosítja a törvényhatóságnak azt 
a jogot, hogy valamely uj gyógyszertár 
engedélyezésénél az engedélyes személyére 
vonatkozólag javaslatot tegyen. A kandi- 
dálás joga oly jog, melynek törvényben 
vagy rendeletben határozottan kifejezett­
nek kell lennie s ily kifejezett rendelke­
zés nélkül nem gyakorolható. Az egész­
ségügyi törvény pedig a gyógyszertárak 
engedélyezésének jogát minden jelölésre 
vonatkozó korlátozás nélkül, kizárólag a 
m. kir. belügyminiszter hatáskörébe utalja. 
E/.en törvényes akadálynál fogva, de még 
azért is, mert erkölcsileg és etikailag is 
megengedhetetlennek tartom, hogy a vá­
ros közönsége akkor, a mikor egy intéz­
mény létesítésének kérdését tárgyalja, 
elhatározásával személyes tekintetek által 
befolyásoltassék, előre is kijelentem, hogy 
az engedélyes személyére vonatkozó kér­
dést, mint törvényellenest, tárgyalni nem 
engedem a kérem a bizottság tagjait, hogy 
felszólalásaikban a kérdés ezen részét ne 
érintsék.“

Lelkes éljenzéssel honorálta a köz­
gyűlés, elnökének ezen bravúros kijelen­
tését. A patikapártiak átnéztek a patika- 
ellenes pártra, ezek vissza, de azért egyikük 
sem mondhatta: hát a főispánnak kelle 
hatodik patika, vagy nem? Tessék most 
még elképzelni, hogy pattog majd tem- 
paramentumos fiatal főispánunk, ha a 
karzatról lelkes és jószivű honleányaink 
hallgatják dirigáló szavait!

A legszorgalmasabb előadó.
A nagy közgyűlésről összeböngézett 

följegyzéseim közt azonban a legérdekesebb 
a Gyoko tanácsos úrról szól. Azért ké­
rem, figyeljenek ide.

Mint az uj rendnek hive valóságos 
zavarba jutott a közkedveltségnek örven­
dő Gyoko tanácsos ur, mikor azt látta, 
hogy a februári közgyűlésbe Orbán műsza­
ki tanácsos minden megoldásra váró nagy 
ügyet elkészítve hozott be. Hát mi marad 
akkor nekem? mondja magában Gyöke 
mester, mivel bizonyítom be majd én 
korszakalkotó képességeimet? Minek irtai# 
meg ón a város nagy programját? ha 
most mindent megcsinálnak nélkülem, 
éppen akkor, amikor egy kis hat havi 
szabadságon vagyok. No ennek nem sza­
bad megtörténnie. Egy kis megengedett 
intrigával, melyet oly gyakran és eddig 
mindig sikerrel alkalmaztam. legalább a 
gáz és villamos ügyet megmentem ma­
gamnak, vagy ha nem magamnak, For­
ster barátomnak. Egyet gondolt és meg­
volt a terv. Itt. van Dr. Hits barátom, 
az meg fog érteni, még ha magam sem 
értem, hogy mit akarok. Csak egy jó 
latin szóval kell imponálni a közgyűlés­
iek és a riválisom Orbán le lesz szavazva. 
Ha! megvan már! Orbán működése, az 
összes modern intézmények behozatala 
retrográd irány, ezt tűrni nem lehet, hová 
lesz a küzdelmes múltnak, a pályadijat 
nyert könyvemben lefektetett programom­
nak dicsősége? És Dr. Hits szólott a 
retrográd irányban dolgozó uj műszaki 
osztály ellen. És mert a radikális pártot 
úgy informálták, hogy városunk vezető­
sége nem angazsálja magát semmiféle 
ügy mellé — hát szavaztak a kis intri- 
gus kedvéért, no meg a pad alól beszélő 
kis pártvezér kedvéért a villamos ellen. 
Mikorjpedig a púd és szakálla alól kiszóló 
kis pártvezértől Stojkovits azt kérdezte, 
hogy miért kell a villamos vasút, ellen 
szavazni, mikor neki és népének az na­
gyon is elkeli — hát azt felelték neki, 
azt majd szavazás után fogják megma­
gyarázni. De mind hiába! A villamost, 
mégis megszavazták. Erre gondolt egy 
nagyot Gyoko mester. Nos hát még sem 
lesz nagy gyűlés, korszakalkotó gyűlés a

TARCA.
A Földközi-tengeren.

— Fiúmétól — Gibraltárig. —
Irta: Vértesi Károly.

(Vége.)
A szaggatott partu Szárdiuia, Olaszország 

második nagy szigetének látszanak a déli kör­
vonalai, partszélek. Ez a nagy sziget adott 
nevet mintegy félszáz év előtt is a szárdiniai 
királyságnak, melyből, mikor nagyra nőtt II. 
Victor Emánuel, fejlődött az egységes olasz 
királyság.

Odább menve, délebbre fordulva, balról, 
az Afrikai parton, jó szemmel és kitűnő mesz- 
szelátóval Algir szirthegyei, láthatárba ke­
rülnek.

A Spanyolországhoz tartozó Baleari-szige- 
tek közül nem látunk egyet sem, de beszé­
lünk a nyerészkedő angolok haszontervezésé- 
ról. Ezekre a szigetekre vetették a szemüket. 
Nem fegyverrel, pénzzel akarják legújabban 
javukra fordítani.

Az afrikai hőség jelentkezik, nyár tüze 
ég. Napmelegitett, forrón csillogó napok. Az 
ég keleti része s a tenger felülete a szivár­
vány sziliéiben ragyog, a halavány aranysár­

gától a tüzes biborszinig. Egy serdülő leány, 
tenyerébe támasztja a fejét, nézi.

A Közép-tenger egyre jobban szükül meg 
s a Gibraltáriszoros bejáratánál egy heti ha­
józással, beleszámítva a Palennónál töltött 
időt, elérjük az érdekes pontot, mikor a hajó­
ról egy tekintet alá vonhatjuk Afrikát és 
Európát. Látjuk az előhegységen Ceuta ma­
rokkói várost, itt pedig az ütegee angol szik­
laerőd Gibraltárt.

Mondás vidék.
Herakles oszlopai állottak a két parton. A 

régiek innét tovább nem mertek hajózni. Azt 
hitték, hogy az istenek tették] ide határkö­
vekül a nagy sziklákat.

A barlangokkal telt Gibraltar egy pontról 
úgy látszik, mintha egy nagy oroszlán volna, 
mely a bejáratot őrzi.

Ismerős tájképek ezek az én szememben. 
Egy másik alkalommal, jártam a hegyfok négy 
kilométernél hosszabb sziklájába vágott vár­
ban s néztem meg a bevehetetlen erősség 
lőréseibe helyezett újkori, tüzet okádó nagy 
lövegeket. Egy helyen zöld bokorból látszik 
ki a rézágyu. Még most is meg vannak a két 
mélyedéssel három kúpba osztott hegy hátán 
fekvő Gibraltar angol városnak a kereskedé­
seiben vásárolt emléktárgyaim. Színes sely­

mek, kézi kendők látképekkel, rézműáruk, 
végtelen arabeszkekkel.

Akkor Cadixból rándultam át Tangerbe, 
Marokkó legnagyobb kikötő városába, hogy 
nézzem a nagy mecset hatalmas tornyát, meg­
csodáljam Cap Spartel világítótornyából a 
nagy óceánt. Az a fényes szemű nagy torony, 
jövet vagy menet, a szárazföld első és utol­
só jele.

Tekintetem mindig visszatér a keskeny 
gerincű, 450 méter magas, palás kőzeten 
nyugvó, juramészből álló, függélyesen emel­
kedő sziklára, melynek ormán angol zászló 
lebeg. Azóta Gibraltar, (elrontott angol szó) 
hogy 711-ben Velid khalifának Tharik nevil 
vezére ide jött, reá erődöt épített. Tharik- 
hegy volna a jó elnevezés.

Most egy darab idegen föld Gibraltar, 
mely két négyszögmérföld területtel van be- 
ékelve Spanyolország déli csúcsába. Ez Angol- 
orsiágnak a legkisebb területtel bíró birtoka. 
Mikor a spanyol nemzet a spanyol örökösödé* 
háborút vívta s azzal volt elfoglalva, egy szép 
napon (1704, augusztus 4.) elfoglalták az an­
golok. Nem váltották tőlük vissza, mint szabai 
kikötőt, háboritlanul birtokolja Anglia.

\ \ , V \ \ \ \ \
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mai, mert én a nekem kiosztott darabot 
a napirendről levétetni javaslom, marad­
jon' még máskorra is valami a nagy al­
kotásokból. Csakhogy tisztelt olvasóm, 
ebben én mint hű krónikás nem nyugod­
hattam bele. Elmentem Nyoro detektív- 
főnökhöz, a mi újvidéki Seriok Hol- 
mes-tinkhöz és megbíztam, hogy Gyoko 
mester ezen mesterkedésének indító okait 
felkutassa.

És ime! Nyoro kinyomozta: Gyoko 
mester nem referálta a 25 közgyűlési 
tárgyból neki jutott egy tárgyat, mert 
nagy elfoglaltságában nem ért ró, mert 
most rendezi sajtó alá legújabb munkáját 
a retrográd gazdálkodás veszélyeiről. De 
ha ez a hat havi szabadsága is lejár, 
akkor mis nem jut t,öbbé szóhoz és 
szuszhoz . . .

A „Határőrt krónikása

Bácsbodr jg-vármeg) e II. Rákóczi 
Ferencórt.

Mióta a nagy Rákóczinak hamvai 
hazai földben pihennek, általános óhajjá 
vált, hogy a dicső nemzeti fejedelem­
nek nagyságához méltó szobor emeltes­
sék. A hazafias mozga'oei élére gróf 
Andrássy Gyula és a kuruc idők nagy­
nevű historikusa: Thaly Kálmán ország­
gyűlési képviselő álltak. Az ő vezetésük 
alatt bizottság alakult, mely az eddig 
egybegyült alap kiegészítésére nyere­
ményekben gazdag sorsjátékot rendez. 
A sorsjáték főnyereménye 40000 korona. 
Vannak ezenkívül tízezer, hatezer, öt­
ezer, továbbá sok két és ezer koronás 
és kisebb nyeremények Az összes nye­
remények értéke 90.000 korona. Eze­
ket a hazafiasáéin sorsjegyeket, me­
lyeknek darabja egy koronába kerül, 
most küldte meg a bizottság Bácsbod- 
rog-vármegye közönségének, melynek 
urhölgyeit pedig már korábban fölkérte 
a sorsjegyeknek ismerőseik közötti ter­
jesztésére*)

Vármegyénk hazafias közönsége min­
denkor meghozta áldozatát nagyjaink 
emlékének s kétségtelenül örömmel és 
lelkesedéssel fogja meghozni a nagyok 
uagyjának, a magyar szabadság első 
zászlóbontójáuak: II Rákóczi Ferenc­
nek is. A nagy kurucfejedelem ércem- 
léke egyúttal a mindent feláldozó, pél­
daszerű hazaszeretetnek emléke lesz, 
járuljon tehát hozzá minden magyar, 
hogy a monumentális szobor létesüljön. 
Adóssága ez a magyarnak az önzetlen 
hazaszeretet eszményképe iránt s bi­
zony restelkednünk kell, hogy ily ké­
sőn hozzuk meg áldozatunkat a dicső 
Rákóczinak, a ki hazájáért, a mi sza­
badságunkért, családi tűzhelyét, boldog­
ságát s minden földi javát föláldozta.

Tegyük jóvá a mulasztást! 
Hölgyeink, Járjanak elől jó példával!

*) A eorejegyek nyilvános hatása március In én 
len Budapesten a. m. kír. lottúigar.gatúsáynál (IX. Vám- 
palota) A központi eorsjegyiroda Budapesten, IX kér. 
Boríroe-tér I szám alatt van.

A kereskedők.
Újvidék szab. kir. városa nemcsak 

határain belül, de — bátran állíthatjuk 
— azokon kívül is, kereskedelme és 
ipára, de még inltlHgenciija révén ie jó

hírnévnek örvend. Eddigi fejlettségét és 
nagyvárosias jellegét saját erejének kö­
szönheti.

Az utóbbi két évben az egész ország­
ban végbement politikai változások és 
átalakulások természetes következménye, 
hogy más személyek és vezető férfiak 
érvényesültek szerte az országban, tehát 
nálunk is. Bátran és fölemelt fővel di­
csekedhetünk, hogy e város nagytudásu, mo­
dern szellemű, agilis és nagy ambíciójú főis­
pánjának, Di\ Bállá Aladár hivatalosko­
dásának aránylag rövid ideje alatt már is 
olyan intézmények és alkotások inaugu- 
ráltat.tak nálunk, amelyek díszére válhat­
nak bármely nagyvárosnak s erős a 
hitünk és meggyőződésünk, hogy ezen 
intézmények és alkotások végleges léte­
sítése Újvidéket a haza elsőrangú városává 
fogják emelni.

Városunk — sokaktól méltán irigyelt 
földrajzi fekvése, közlekedési eszközei oly 
előnyösek és kedvezők, hogy önkéntelenül 
feltolódik ama közgazdasági probléma, 
hogy ez a város predesztinálva van ipari 
és kereskedelmi gócpontot képezni. A mo­
dern kor és a technika haladása megkö­
vetelik, hogy mindazon ügyeket, melyek 
a kereskedelem és ipar fejlesztésére al­
kalmasak, rendszeresen támogatni és hat­
hatós eszközökkel irányítani kell. Az 
önfejlődés korszerű állapot lehetett ezelőtt 
20 évvel, de ma, mikor a művelt Európa 
a leggigantikusabb találmányok és vív­
mányok értékesítésében versenyez, lehetetlen 
kulcsolt kézzel várni és nézni a fejlődést.

Az ipar fejlődése, országunk közgaz­
dasági helyzetének függetlenitóse képezi 
minden magyar ember természetes hő 
vágyát. Egyénileg tehát minden magyar 
embernek kötelessége, hogy saját, hatás­
körében tehetsége szerint közreműködjék 
ezen célok előmozdítására, de hatványo­
zott fokban hárul o kötelesség az erköl­
csi testületekre s városokra. Ipart terem­
teni pedig olykép, hogy az a helyzet 
teljes magaslatán is álljon, csak úgy lehet, 
hogy megteremtjük az okvetlenül szük­
séges előfeltételeket,; s ha virágzik az 
ipar, boldog a kereskedelem s önmagok­
tól megnyílnak, feltárulnak a kereset­
források az egész vonalon.

Újvidék február 6-i közgyűlése több 
nagyszabású, a város fejlődésére vonat­
kozó tervezetek között tárgyalta a léte­
sítendő villamos művek ügyét is. A mo­
dern gondolkodású elemek csoportosulá­
sának és az nj rendszer embereinek 
köszönheti majd e város közönsége, hogy 
rövid időn belül, talán már egy év lefor­
gása után, Újvidéken is tetté valósulnak 
néhai Rezső trónörökös emlékezetes sza­
vai, midőn 1885-ben Wien ben az első 
villamos kiállítás megnyitása alkalmával a 
kiállítás tervezőit — három magyar fiút, 
Dérit, Zipernofskyt, Blathyt — következő 
megszólítással tüntette ki: „Ein Meer von 
Licht ergiesse sich über die Stadt.“

De nem kell oly messzire mennünk- 
itt van pd. Temesvár városa, melynek már 
körülbelül 28 óv óta van villamos vilá­
gítása, villamos vasúti és fejlődése szem­
látomást emelkedik. Annyi gyártelepe, 
mint Temesvárnak, alig van más tiz 
városnak együttvéve. Forgalma élénk, 
ipara s kereskedelme nagy, népe pedig — 
ezek révén boldog. Az idegen vállalkozók, 
tőkepénzesek és gyárosok oda tódulnak, 
ahol a kényelem, a modern haladás, a 
fejlődés és meglevő intézmények legalább

némi garanciát nyújthatnak létesítendő 
vállalatuk fejlesztőségónek lehetőségére. A 
szónkórdés-, munkáskérdésbŐl és még 
számos más nagy bajból kifolyólag aktu­
álissá vált a villamosság a gyáriparban s 
villamos üzem, erő és világítás ma már 
feltétlen kelléke a modern haladásnak.

Csak három nagyobbszerű vállalatot 
akarok felemlíteni, amelyek 2 év óta 
alakultak Temesváron s következő támo­
gatásban részesülnek, a „ Turul cipőgyár 
rtgj 900 munkással, kapott 15 évi adó- 
mentességet, ingyen telket, 50 tiiunká- 
sonkint 500 kor. pénzsegélyt és 10 évén 
át önköltségi áron a gyár üzeméhez szük­
séges erőáramot. — „Első temesvári
textilagyár rtgj pametfonó, egy bécsi cég 
tulajdona, 280 munkással, adó- és illeték­
mentességen stb. kívül a városi villám- 
telepből 10 éven át önköltségi áron kapja 
a gyár üzeméhez szükséges erőáramot. — 
»Magyar gyapjufonbgyár rtg. “ (a Hazai 
bank tulajdona), ltiO munkást foglalkoz­
tat s ugyancsak élvezi a fent felsorolt 
összes kedvezményeket.

Tudom és bizonyíthatom, hogy emlí­
tett iparvállalatok csak is a villamos erő 
és üzem miatt mentek Temesvárrá, mert 
bizonyítani tudom, hogy más városok adó, 
telek, pénzsegély címén sokkal többet 
akartak nyújtani. Bizonyítani tudom azt 
is, hogy Újvidékre mindezek szívesebben 
jöttek volna s ittjártában az egyik bécsi 
gyáros azt mondta: de kedves barátom, 
kár tovább fáradozni, hisz nincs villa­
mosságuk, nincs vízvezetékük, sem csa­
tornázásuk..........

A villamos üzem Bek és erőnek azon­
ban nálunk a kisiparos fogja legnagyobb 
hasznát vehetni. Csekély befektetés mellett 
a cipész, bognár, kádár, asztalos, szövő, 
késes, nyomdász beszerez egy mótort és 
villamos erőáram utján termelő képessé­
get. megkétszerezi.

Felhozhatnék még száz érvet, de be­
érem egyelőre ennyivel, azonban el nem 
hallgathatom megdöbbenésemet afölött, 
hogy a kereskedők a villamos ellen sza­
vaztak, és pedig Dietzgen Gábor, az 
Újvidéki Lloyd elnöke és Kron Károly, 
az Omke-fiók elnöke. Még az utóbbi sza­
vazata nem bánt annyira, mert hisz az 
ő elnöksége csak egy fiók-intézményre 
terjed, de hogy mi bírta rá Dietzgen Gá­
bort, ezt a modern gondolkodású, müveit 
férfiút, a szabad kereskedelem helybeli 
apostolát,, az újvidéki kereskedők egyle­
tének elnökét állásfoglalására, előttem 
érthetetlen; lehetséges, hogy szavazatának 
leadásánál nem gondolt rá, hogy Újvidék 
összes kereskedőit is képviseli. Nem tehe­
tem fel róla, hogy ily nagy koncepciójú 
ügy elbírálásánál esetleges személyi vagy 
politikai tekintetek késztették elhatáro­
zására vagy hogy talán szavazatával nem 
akarta elősegíteni az uj városházi rend­
szernek ezeu nagy vívmányát.

Aki végig hallgatta a február 6-i köz­
gyűlés által letárgyalt nagy fontosságú 
ügyeket, lehetetlen hogy nagy elragadta­
tással ne távozott legyen az ülésteremből. 
Egy korszakalkotó perspektíva nyílik 
meg, mely lényegében és konstrukturájá- 
ban hivatva van ezen várost nagygyá 
fejleszteni, közönségét pedig a haladás és 
jóiét biztos révébe vinni.

Deutsch Kálmán,
> .Magyar Textilipar" mHceaatljs.
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Vármegyei háziipari kiállítás.
Jt ^ács-Bodrog Vármegyei Tulipán házi­
ipari Szövetség, részben, hogy eddig elért 
eredményeiről beszámoljon, részben, hogy az 
eddig elért sikerek a jövőre buzdításul szol­
gáljanak, székhelyén, Zomborban, folyó év 
április hó elsején Vármegyei háziipari Kiál­
lítást rendez. A kiállításba bevonja az összes, 
a megye területén már működő háziipari 
szövetkezeteket, de bevonja az egyeseket is, 
akik a háziiparnak bármely fajtájával: (fonás, 
ssövós, hímzés, fafaragás, vessző-, nád- és 
gyékényfonás, stb.) foglalkoznak.

A szorosan vett háziipari készítményeken 
kívül lesz a kiállításnak olyan osztálya is, amely­
ben a niükedvelők állítják ki készítményeiket 
(női kézimunka, raűhimzés, bársony-, bőr- és 
faégetés, rajzok, festmények, fényképek stb 

Ezen kiállítás azonban célját csak úgy éri 
el, ha képét nyújtja a vármegye háziiparának 
és a műkedvelők munkásságának. Hogy ez lehe­
tővé tétessék, felkérjük igen tisztelt címet, hogy 
ebben nekünk segítségünkre lenni szíveskedjék.

B'elkérjük, hogy a mellékelt iv kitöltésével 
bennünket értesíteni szíveskedjék, kik azok, 
akik a községben a háziiparnak valamely ágával 
foglalkoznak, vagy mükedvelésből rajzolnak, 
festenek, fényképeznek, művészi kézimunkát 
készítenek.

A kitöltött ivek folyó évi február hó 
5-ig a Szövetség titkárához (Krnmp Vilmos 
felső keresk. isk. tanár, Zombor) küldendők, 

Zombor, 1908. jan. 15.
Hazafias üdvözlettel

ferrjbach Károtyné, Krump Vilmos,
elnök. titkár,

HÍREK.
Farsangi naptár.

A Mayer nagyszálló Vigadójában
1108. február 16. Kabarét estély.

„ február 16. Daloskor estély ugyanott.
„ február 23. Tisztibál ugyanott.
„ február 23. Fráter Loránd estély ugyanott.
„ február 29. Korosk. iskola hangverseny ugyanott. 
, március 1. A Frohsinn estélye ugyanott.
„ március 8. A Tahitim nöegylet ugyanott.
, március 7. A kereskedő ifjak bálja ugyanott.
„ március 16. Kurz Selma hangverseny ugyanott.

Siemélyi hír. Dr. Bállá Aladár főispán e 
hó 11-én a reggeli gyorsvonattal nehány nap­
ra, hivatalos ügyben Budapestre utazott.

Nemesi előnév adományozása. Király ő 
felsége’ Schneider Frigyes szabadságolt állo­
mányú m. kir. honvédőrnagynak és törvényes 
utódainak a magyar nemességet „Szajo/i“ 
előnévvel díjmentesen adományozta.

A DMKB hatodik ismeretterjesztő előadá­
sa vasárnap délután volt. Dr. Brezovszky 
Nándor, kórházi főorvos tartott előadást vetí­
tett képek kíséretében frtagyarország für­
dőiről. Igen ügyes előadás volt, buzgó tanul­
mányozás eredménye, az előadást pedig igen 
vonzóvá tették az előadást kisérő vetített ké­
pek, amelyek igen tiszták és csinosak voltak. 
Ez alkalommal a főváros, a Dunántúl, az 
Északnyugati felföld és a Tátra aljában fekvő 
fürdőket láttuk, a többi fürdőkről vasárnap, 
e hó 16-án d. u. 5 órakor fog az előadó 
főorvos beszámolni.

dnk. tűzoltóink tisztelgése a főispánnál.
Az újvidéki önk. tűzoltó egylet 15 tagú kül­
döttsége jelent meg e hó 9-én Zanbauer Ágos­
ton parancsnok vezetése alatt Dr. Bállá Aladár 
főispánnál, hogy a tanácshoz intézett s az 
önk. tűzoltó önfeláldozó hivatását az elismerés 
meleg hangján méltató átiratát, valamint az 
egylet és annak tagjai iránt kifejezésre jutta­
tott meleg rokonszenvót és jutalom számba

menő elismerését megköszönjék. Főispánunk 
aki a már tultengósben levő nagyszámú egy­
letek közül a tűzoltó egyletnek juttatja az 
elsőséget, szívesen fogadta a tisztelgést s a 
bizalomnak személye iránt kifejezésre hozot* 
megnyilvánulást s örömének adva kifejezést, 
hogy a törvényhatóság egyértelmű helyesléssel 
honorálta nemes íntencióju átiratát, arról 
biztositjá a megjelenteket, hogy e valóban 
közjót szolgáló egylet érdekeit mindenkor 
istápolni, előmozdítani kész s e törekvéseiben 
számit a város humán gondolkozása közön­
ségének támogatására. A főispánnak újból is 
az igaz érdemet méltató, elismerő szavai, 
valamint minden szavából kiérezhető jóakarata, 
a tűzoltói intézmény iránti élénk érdeklődése 
és rokonszenve fölemelő, a tűzoltó önérzetét 
fokozó hatással volt a tisztelgőkre, kik lelke­
sen megéljenezték a főispánt.

Az újvidéki Magyar Kaszinó folyó hó 
18-án kezdve este 8 órakor saját helyiségében 
táncmulatságot rendez.

A „Báró Hirsch Mór“ jótékonysági 
egyesület köréből. Nevezett egyesület február 
2-án tartotta évi közgyűlését Paul Keresztély 
alelnöklete alatt, a tagok élénk részvétele 
mellett. "Az egyesület évi jelentéséből kivesz- 
szük a következőket: A folyton szaporodó 
egyesületnek jelenleg 158 törzs tagja van. Az 
1907. évi bevétele volt 8832'88 korona, mely­
ből gyógyszerekre 1375'12kor. halálozási se­
gélyre 450 koronát költött s heti segélyekben 
szintén 450 koronát adott ki. A múlt évben 
elhaltak a tagok közül: Radonics Rada, Zsarkó 
Pál, Schaffer Nándor s Illits Jován. Január­
ban pedig elnökük Zorkóczy Lajos. Az egye­
sület orvosa Dr. Klein Lipót. Az uj végrehajtó­
bizottság a következőleg alakult meg: Elnök: 
Paul Keresztély, Alelnökök: Maletics Lukács, 
Hegedűs Zsigmond. Ellenőrök: Harlikovics 
Lajos, Mentényi János. Beteg felügyelők: 
Gricsics István, Vujkovics Károly. Háznagy: 
Vajnay József. Választmányi tagok: Scheer 
Ferenc, Bezzeg János, Spirka József, Csabai 
Nándor, Burmáim Sándor, Balasics András, 
Petrovics Radoszláv, Bauer Ferenc, ifj .Hauszer 
Lajos, Vilii Antal, Czoczek János, Schmidt 
János, Heiszner Kálmán, Bauer Jakab, Proks 
Mátyás. Nevezett végrehajtó-bizottságnak sike­
rült kieszközölni a jövő évben is a tagok 
ingyenes felvételét. Tagsági-dijak az A) osz­
tályban 6 korona havonta, a B) osztályban 4 
kor. 10 fillér, a C) osztályban 3 kor. 10 fillér. 
Ezért a tagok ingyen orvost s bármely gyógy­
szertárban ingyen orvosságot s elhalálozás 
esetén a hátramaradottak az A) osztály 2400 
koronát, a B) osztályban 1200 koronát, a C) 
osztályban 600 korona halálozási segélyben 
részesülnek, ha 10 évig dijaikat befizették.

A Slaviansky hangverseny. Hetek óta 
tartó lázas készülődés után városunk közön­
ségének végre sikerült hétfőn este hallania 
azt, amit régen vágyott, Slaviansky hires 
énektársulatának kiváló művészi fokon álló, 
utólértetetlen énekét. Kipróbált szinházbajáró 
közönség nem emlékezik olyan táblás házra, 
mint amilyen hétfőn este volt a Mayer vigadó­
termében. Itt láttuk Bállá Aladár főispánt és 
városunk előkelő közönségét felülmúlhatatlan 
nagy számban. Először a Nikitits Dobrináról 
szóló XI. századbeli borongó dalt hallottuk, 
amely mindenkinek tetszését megnyerte. Kö­
vetkeztek ezután az „Elrejtém a gyűrűmet“, 

A bogárszemü ifjú* ciinű összkarok, amelyek 
mind a fegyelmezettségnek, a legparányibb 
zenei követelmények betartásának tanujelét 
adták. Kiváló tenor és pincemélysógű basszus 
jut érvényre a „Chas Bulat, cimű kaukázusi 
népdalban. Ilyen kitűnő basszust, amely a vo­

nal alatt kettősen jelzett e-nek elóneklósével 
is hatást van hivatva előidézni, még nem 
hallottunk. Slaviansky Margit d’ Agreneff tü- 
körtisita, a felsőbb régiókban is hatásos szo­
pránjával bámulat tárgyát képezte. Magán­
dalainak cime volt: „Sötét az éjszaka“, „A 
szép idő gyorsan elmúlt“, „El a bánattal,“ Egy 
tréfás dal került ezután bemutatásra („A nyírfa 
a mezőn“), amelyben Dimitri Slaviansky d’ 
Agreneff énekelt baritonszolót nagy sikerrel 
és amelyhez a pianissimo kíséretet a kar szol­
gáltatta. Igen jól jutott érvényre ebben 
az énekben a rendkívül mély, tiszta 
baszus. Az előadások második részében 
egyházi dalok kerültek bemutatásra á 
capella. A „Virgo Maria hnmaculatá“-ban 
főkép a basszus, a „Cherubok dalá“-ban pedig 
tőkép a tenor tűnt ki. Az ezeket kővető 
„Hospodi pomiluj“ a pianisszimók, crescendók, 
meg diminuendók ügyes alkalmazásáról győz­
tek meg. A III. részben szereplő összkarok 
igen tetszettek. Előadásra kerültek az ünnepi 
koronázási induló, a végén a tenornak kitüné 
érvényesülésével, az „Egy kis leány a ligetbe 
ment“ és „A zöld mező“. Slaviansky Margit 
és Helena Slaviansky d’ Agreneff énekeltek 
kiváló sikerrel ezután kettőst. S. Margit spran- 
jához S. Helena nem mindennapi altja szol­
gáltatott sikeres és felülmúlhatatlan kíséretet. 
A volgaparti burlakok dalának, az „Ej Ouch- 
nem“-nek előadása volt a műsor utolsó száma. 
Itt a férfikar jutott előnyös mértékben érvény­
re. A közönség óhajának engedve még két 
dalt adott elő a társulat, egy kedves indulót 
és az orosz himnuszt. A karokat Dimitri d’ 
Agraneff vezényelte nagy tökélylyel, az á 
capella karokat pedig Ivanoff. A harmoniumon 
a ki sóretet nagy művészettel ugyancsak 
Ivanoff teljesítette.

Az újvidéki katholikue olvasókör-ben
Magyarország természeti szépségeiről nagy 
tetszéssel tartott három ízben előadást Dr. 
Piukovich Sándor és pedig febr. 9-én, d. u. 5, 
10-éu és 11-én este 7 órakor. A kör ezidei bálja 
jövő vasárnap, 16-án este 8 órakor lesz a 
lövészegyesület helyiségében.

Lövészbál. Az újvidéki polg. céllövész- 
egyesület e hó 15-én, e hét szombatján a lö­
völde helyiségeiben bált rendez, melyre az 
egylet tagjai, valamint Újvidék és a környék 
n. é. közönsége ez utón is meghivatik.

A Dmke akciója a osajkáskerflleti ma­
gyarok érdekében. A lefolyt vasárnap tartotta 
a Dmke;újvidéki fiókja választmányi gyűlését, 
melyen a szép számban megjelent tagok 
örvendezve látták azt a sokoldalú njü^ödést, 
melyet a fiók a magyarság érdekében kifejt 
Mig egyrészt agitációjával a várost egy nem­
zeti érdekű, fontos kulturális intézményhez, 
az internátushoz juttatta, városunk közönsé-

Gyengeséget,
akár szervezeti tojlotlonsógböl, akár betegségből szár­
máznák, gyorsan elhárít a 8COTT-fálo Kmulsió, melyet 
tökálutos tátigyógyszemok lehet nevezni, mert rendkí­

vül hatásos az ereje, s emellett ízletes
4s Menyen emészthet*, a legmakacsabb
beteg is gyorsan hozzászokik a

SCOTT-féle
EMULSIÓ-

hoz, mely a leggyengébb gyomornak 
som okoz nehézségeket.

Egy eredeti üveg Ara 3 K.
50 Mór.

Kapható a gyógy tárakban.

Az Emulál* 
vásárlásánál 
a SCOTTfé- 
le módszer 
vódjogyét — 
a halászt — 
kérjük figye­
lembe venni.
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-gének könyviátt tart s felolvasásokat rendez, 
nem feledkezett meg a ceajkáakerületbe újab­
ban lehuzódó, jórészt vagyontalan s az 'idegen 
elemek közt beolvadásnak kitett magyarság 
érdekeinek felkarolásáról sem. Az Én Újságom 

<2. kitűnő gyermeklapot 4 szlavóniai s 7 esaj- 
kásvidéki magyar iskolának ingyen járatja 33 
példányban; az idén fog részint az iskolával 
kapcsolatos ifjúsági, részint népkönyvtárakat 
feállitani Alsó-kabol, Mozsor, Sajkáslak, Tisza- 
kálmánfalva (titeli j.) s Kórógy (Szerém m.) 
községekben. — Tárgyalta a választmány 
Rehák F. táblabirónak a m. é. közgyűlésen 
beadott's annak idején lapunkban közölt indít­
ványát a sajkáslaki kincstári földnek az ottani 
magyarok közt való parcellázása érdekében. 
Ez ügyben a titkár személyesen is kint járt 
Sajkáslakon, hol 8 óv a att a magyarság 3 
családról 68-ra gyarapodott s a szükséges 
információkat megszerezte. A választmány 
elhatározta, hogy az ügyet felkarolja a sajkás­
lakiak kérését a földművelésügyi miniszter 
előtt a legmelegebben támogatni fogja. Végre 
a fiók anyagi viszonyai kerültek szóba. A 
választmány szomorúan konstatálta, hogy a 
közönség még most is közönyös az egyesü­
lettel szemben, mely áldásos tevékenysége 
közben állandóan anyagi gondokkal küzd s 
elhatározta, hogy uj tagok s adományok szer­
zése céljából nagyobb akciót indit. Az egylet 
hivatalos helyisége a folyammérnöki hivatal­
ban van.

Dslu-Dsicn. Hu makort' mester c hó 14-én 
mutatja be Mayer vigadótermében a 2>siu- 
Dsicu japám önvédelmi fogásokat.

ügyészségi megbízott. Az igazságügymi­
niszter Dr. Marianovich Endre titeli gyakorló 
ügyvédet az újvidéki kir. ügyészség kerületére 
ügyészi megbízottnak rendelte ki.

UJ Iskola. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter elrendelte, hogy a titeli áll polg. 
fiúiskola épülete, mely ezen célra nem alkal­
mas, teljesen lebontassák és helyette egy 
alkalmas uj épület állítassák fel a kir. kincs­
tár költségén.

CSARNOK.
Az első újvidéki nőegylet bálja.

Egy csinos palotából egykor kedves han­
gok jutottak ki a külvilágra. Hallatszott kifelé 
a csinos melódia, amely táncra keltette fel a 
legtétlenebbeket is, de kihallatszott az éjsza 
ka csendjében az a tánc is, melyet a vidám" 
hangokra sok apró szirén lejtett.

A tündérkirály palotája volt ez, ahol ép 
vigadalmat ültek, mert tündérlrirály leányának 
lakodalma volt Hetedhétország fejedelmével.

Aki szombaton este a Mayer szállodában 
vonuló díszes hölgysereget látta, jogosan 
mondhatta, hogy ilyen tlindérországi-palotát 
fog a nagy vigadóterem elénk varázsolni. 
Siebbnél-szebb hölgyek csinosabbnál-csinosabb 
jelmezekben és törteitekben jelentek meg az 
I-só újvidéki nőegylet bálján, amely a legki­
válóbb farsangi mulatságok mondható már 
évek óta.

Jelmezbálnak volt e mulatság hirdetve 
és nem csalódtunk várakoiásunkban akkor, 
amidől a jelmeseknek nagy számát láttuk. 
Feltűnt és ezt mindenesetre a nőegylet tekin­
télyének, jó hírnevének számlájára kell Írnunk, 
hogy mesese vidékről is jöttek vendégek ide 
erre az alkalomra. És hogy azután a bálnak 
jó hírneve továbbra is fennmaradjon, arrél 
gondoskodott a rendezőség, fáradhatatlan el­
nökével, fiukovic/i fereecnével az élén, akit 
különben a válasimány remek virágcsokorral 
lepett meg. Kit meg is érdemelte.

Körülbelül kilenc óra lehetett, amikor a 
katonazenekar a Rákóczi indulót kezdette meg, 
amely alatt a díszes báli sereg bevonult. 
Ugyanekkor jelent meg városunk illusztris főis­
pánja, Dr. Bállá Aladár. De itt láttuk a város 
notabilitásainak igen sok tagját. A karzat pe­
dig zsúfolásig megtelt. A jótékony célra csi­
nos összeg fog jutni, az összes bevétel az 
1700 koronát meghaladja. Magában a bálterem 
levőkről a következő névsort sikerült össze­
állítanunk, a karzaton levő közönségről azon­
ban az ott megjelentek nagy számánál és részint 
rövid tartózkodásánál fogva kimutatást nem 
készíthettünk. jtJsszonyok-' Brüll Frigyesné 
(török nő), Birly Józsefné, Dr. Belohorszky 
Jánosné, Beszéné, Dr. Blauné, Czeiszberger 
Henrikné, Dietzgen Gáborné, Dietzgen Imréné, 
Dr. Deákné, Dengelné, Dzinbinszky Viktornó 
(Linz), Feuernó, Fornerné, Faithné, Findeisen- 
nó Grossingernó (rokokó), Gajánszkyné, Gold- 
fahn Gézáné, Dr. Horváth Gézáné, Haimanné, 
HofTmanné, özv. Korény Scheckné, Korény 
Béláné (Hódság), Dr. Kamenitzkyné, Dr. 
Kleinné, Kupeczekné, Dr. Kassowitzné, Dr. 
Keraényné, Kalapisné, Königstädtler Dusánná, 
Königstädtler Károlyné, Dr. Kovács Bódogné 
(magyar), Kovács Jánosné, Kohn Gyuláné (anda- 
luzina), Leszel Jakabné, özv. Lehrer Károlyné, 
Lukács Zsigmondné, Mierkánó, Maldackerné, 
Molnár Hugoné, Manné (Mármaros), Nendtwich 
Jenőim, Noszitzné, Nárayné, Niedermayerné, 
Dr. Ofner Mórné, Dr. Ofner Ferencné, Orbán 
Ignácné, Plavsits Gáborné, Puchné, Dr. Piuko- 
vich Sándornó, Piukovich Ferencné, Rohonyi 
Gyuláné, Rehák Ferencné, Rótli Vilraosné, 
Schneider Frigyesné, Singerné, Schwarz Jó­
zsefné, özv. Stuchné, Salyné, Stesselné, Dr. 
Szentiványinó, Tóth Péterné (Szeged), Dr. Tatn- 
kóné, Terbitsué, Teubnerné, Vései Elekné, 
Vermesné, Dr. Várnayné, Wagner Lajosné, 
Winkle Istvánná (diszmagyar), Wolf Lajosné, 
Zsivánovicsnó (török nő). — Seápyok: Blau 
Ilonka, Fener Margit, Faith Hedwig, Findeisen 
Katóka (cseresnye), Goldfahn (Zombor), Hai- 
manu, Kovácsy Ella (Marrnaros) sátámla Ko­
rány Elluska (tél) Hódság, Karnenitzky Ilka 
(Margarit), Kovács Janka, Kupeczek Adolfné 
(spanyol), Iíolozsváry Leona (Baja), Kiss Ilonka 
(ibolya), Lehrerlrénke (spanyol), MaldackerMici, 
Molnár Piriké (konfetti), Nasits Bella (Monteneg­
ro) Niedermayer Elvira, Náray (szerb). Puch 
Eta, Rohonyi Margit, Schneider nővérek, 
Schneider Ella (Verbász), Schwarz Olga, Singer 
Olga (Ámor), Tóth Annuska nyár (Szeged), Ver­
mes (Ada) Willmann Irma Hódság (pierett), 
Zwiebach Erna (Bjelina) rózsakirályné.

Nyilt-tér.
Ez mégis csak förtelmes állapot!
yVjjfc A torkom ki van sobesodve, köhögés kinoz és a 

■„v nyálku mégsem akar oldódni; tojnak a tagjaim 
és még éjjel sem hagy nyugton a köhögés. — 
Ilyen állapotban voltam a múltkor és igazán fél­
tem, hogy komolyra fordul a baj. Ekkor sürgő­
sen ajánlották nekem Fay valódi szvdenijét — 
és minek beszélnek hosszasan, két skatulya után 
mintha mindent olfujtak volna és igen jól éres- 

(tS»(P, tem magam Próbáld meg te is egyszer egy ska- 
tula csak I K 26 fillér és mindenütt kapható.

FéraktánX Budapesten; Egger Leó dr. és Eg-er J,,
VI., Váci körút 17 , Koohmelster Frigyes utóda, V., Hold­
utca 8., Thallmayer és Seitz, V., Zrínyi-utca 3., Tőrük 

József, VI., Ki:ály-utea 12.

Felelős szerkesztő: Lusztig Nándor ár.
Szerkeszt«: Zanbauer Ágoston.________

80. szám. tkv. 1007.

Árverési hirdetmény.
A titeli kir. jbiróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy az újvidéki kereskedők 
és iparosok hitelintézete, mint szövetkezet 
újvidéki cég végrehajtatónak J/edelykov Jódor, 
illetve jogutódja Sz/ojin Szleván zsablyai lakos

végrehajtást szenvedett ellen 48 kor. tőke ée 
jár. iránti folytatott végrehajtási ügyében, aa 
újvidéki kir. törvényszék, és a titeli kir. járás­
bíróság mint tkvi hatóság területén a zsablyai*
132. számú betétben Sz/ojin Steván (nős 
Jtfiiosev Drágával) nevén felvett A. f sor 
8414. hrszám 694 q-ö! szento a Bastine dűlő­
ben 623 kor. becsáran, továbbá a zsablyai
133. számú betétben A. t. 1 sor 8415. hrse. 
a felvett Bastine dűlőben 750 Q-öl szántának 
Stojin Sztevánt (nős Milosev Drágával) illető 
5/8. részére 673 kor becsáran, továbbá a 
zsablyai 163. számú betétben, Sztojin Szteván 
(nős Milosev Drágával) nevén felvett A. 1.
1—2. sor. és 5/1. hrszámu 632. ö. i. számú 
ház 1)2 n-öt udvar és házzal 153 q-ö! terü­
letűnek jelzett kert a beltelekben 36 korona 
becsáran, végül a zsablyai 254 számú hetében 
Sztojin tiziteván (nős Milosev Drágával) nevén 
felvett A. I. 1—2 sor 909 és 910 hrszámu 
311 □•öl kert a beltelekben 270. ö. i, számú ház 
és 160 □- udvar a beltelekben 1973 korona 
becsáron nyilvános árverés utján el fog adatni.

d(afár napul az 1908. évi április hó 30. 
napjárjak délutáni 3 órája jfsab/ya község 
házához kitüzefik, oly hozzáadással, hogy az 
ingatlan ezen határnapon a becsáron alól is. 
el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10%-át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és a 1881. évi 3333. 
számú J. M. számú rendelet 8. §-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 
570. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

Vevő köteles az árverési vételárat 2 egyen­
lő részletben és pedig az elsőt 15 nap alatt, 
a másodikat 45 nap alatt az árverés napjától 
számított 5°/0-os kamatokkal együtt a titeli 
királyi adóhivatal, mint bírósági letétpénztár­
nál lefizetni.

Kelt Titetelen, 1908. január hó 25. napján.
A királyi járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóságnál.
3>r. felrovics,

kir. albiró.

265. szám. 
végrh. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zsablyai kir. járásbíróságnak 
1908. évi V. 550/2 számú végzése következ­
tében 2>r. Kovács Dódog ügyvéd által képvi­
selt újvidéki keresk. és iparosok hitelintézete 
javára Jtfusiczki J/áda st. ellen 1200 K 12 f. 
s jár. erejéig 1908. évi január hó 13-án foga­
natosított kiztositási végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 1820 kor.-ra becsült következő 
ingóságok, u. m.: gazdasági felszerelések, lovak 
st. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zsablyai kir. járásbíró­
ság 1908. V. 55/2. számú végzése folytán 
1200 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
október hó 1-ső napjától járó 6% kama­
tai, Vi% váltódij és eddig összesen 124 kor. 
40 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig, Sajkásgyörgyén alperesek lakásán, le­
endő megtartására 1908. évi február hó 21-ik 
papjának déieiöiti 10 órája határidőül kitti- 
setik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felül foglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Zsablyán, 1908. február hó 6-óu.
Szaghmeister,

kir. kir. végrehajt«.
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áíííáíjáíáMááááMááííááiUááááááaíá
A Duna-utca 10. sz. ház I. 

emeletén lévő 5 szobás lakásom 
azonnal és olcsón kiadó.

Dr. SZENTIVÁNYI ÁRMIN,
ügyvéd.

Árlejtési hirdetmény.
A jYíaticza Szrpszka a kezelése alatt álló 

Trandafil Mária-féle alapítvány tulajdonát ké­
pező, a kenyér-utca 19. szám alatti ház 
útjavítása, valamint az ezen házterületnek a Te- 
lecaky-utcára kimenő részén egy uj fötdsziqti 
lakház felépítésére ezennel ajánlati árlejtés 
iratik ki.

KöltsógelőirAnyzati összeg 16.082 kor. 38 
fillért tesz ki.

Az ajánlatok 10% óvadékkal legkésőbb 
1908. évi március hó 13-áig a Matioza 
Szrpszka pénztára címére küldendők, vagy 
adandók be.

A vállalkozó köteles lesz a terv és költ- 
ségelőiráynzatért járó költségeket viselni.

A terv és a költségelőirányzat mindennap 
délelőtt 9--12 óráig a Maticza Szrpszka pénz 
tárában megtekinthetők.

A Maticza Szrpszka gazdasági bizottsága 
1908. évi február hó 7-én tartott üléséből.

A Matioza Szrpszka gazdasági 
bizottsága.

11634. asám. tkv. 1907.

Árverési hirdetmény.
Jerries Je/eqa végrehajtatnak jíená- 

dov Js/ván végrehajtást szenvedett elleni 
ügyében a kérelem következtében a végrehaj­
tást szenvedett elleni végrehajtási ügyében 
a kérelem következtében a végrehajtási árve­
rés 4000 kor. tőkekövetelés és járulékai ki­
elégítése végett az 1881. évi LX. t.-c. 144. § a 
alapján és 146. § a értelmében a titeli kir. 
járásbíróság, mint tkvi hatóság területén a 
felsőkaboli 692. számú tkvi betétben Nenádov 
István és Lacski Sándorné szül. Nenádov Ju­
lianna nevén felvett az A. 1. 1 — 3 sor 234.235 
és 236. hrszámu 64 összir. számú ház 307 
q-öl udvar 56 □ öl kert és 990 q-ö! szóló a 
végreh. törv. 176. §-a alapján egészben Loeski 
Julianna mitrovicai lakos utóajánlattevő által 
megajánlott 3135 koronában megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik.

6zen árverés megtartására határidőül1908. 
évi február hó 28. napjának d. u. 3 órája 
fe/sökabot község házához tűzetik ki.

1; Ezen árverésen a fent körülírt ingatlan 
* kikiáltási áron alul eladatni nem fog, 
hanem a mennyiben ennél magasabb ígéret 
nem tétetik, az ingatlan az utóajánlattevő 
által rnegvettnek fog kijelentetni.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak azingat- 
lan becsárának 10°/-át, készpénzben vagy az 
1881. évi LX. t.-c. 42 §-ban jelzett árfolyammal 
számított és 1881. évi november 1. napján 3333 
szám a. k. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Titelen, 1907. október hó 27-én.
A kir. jbiróság, mint tkvi hatóságnál.

Dr. Petrcvics,
kir. albiró.

193/1908. ?4gr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott, bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak

1907. évi láp. I. 923/3 számú végzése követ­
keztében 2>r. Szabó Xajos ügyvéd által kép­
viselt 2>r. Sveh/a János javára id. JCrausz 
Péter és ifj. JCrausz Péter ellen 460 k. s jár 
erejéig 1908. évi január hó 13-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 2580 kor. 60 fillérre becsült következő 
ingóságok, u. m. különféle bútor darabok, 
garnitúra, lakberendezési és más tárgyak nyil­
vános árverésen eladatnak

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíróság
1908. évi V. 26/2. számú végzése folytán 
460 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. évi márc. 
hó 8 napjától járó 5% kamatai, és eddig össze­
sen 145 kor. 20 fillérben bírói lag már megálla- 
pitottköltségek erejéigPetröcöq alperes lakásán 
és üzletében leendő megtartására 19o8. feb hó 
18. qapjáqahd.e. 10 órája határidőül ki tűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjeoy 
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet

Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is e 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
inasok is le- és telülfoglaltatták és azokra 
kmlégites! jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1908. évi február hó 4. 
napján.

Horváth Gusztáv
kir. Iiir. végrehajtó.

korosét után kutat, aki mellókjüvodolmet 
óhajt aki önálló oxistoncla után törekszik 
aki pónzt altat szorozni, Írjon azonnal cuv 
loyolezölapot a Sió b'.nh irtani vogyószoti ipar- 

- nn* magyarom. tlóktolopóimk, lludapost 1 
™rulon£yLUt r,'/K ÓH k6l'jo az ismortotó ingyenes 
mogkuldósót. „Bxistonclámat Unöknok köszönöm" M
tndtam«8?' "tf>a«n/,l!0,n’ lmgy b- ci"'ükut már előbb nőm 
tudtam L. P. W.-ben Hasonló nyilatkozat százával.____________ ___________J______ ______ tuntam L. P. W.-ben Hasonló nyilatkozat százával.

Ä LOKER VILMOS
-®5 Szakképzett mű- és látszerósz.

ÚJVIDÉK, FŐ-UTCA 20. SZÁM.
Egyedüli szaküzlet.

Aki a szemét védeni akarja. Aki jól akar látni.
Aki jó szemüveget vagy évikért akar venni: az forduljon

LOKER VILMOS, szakképzett optikus és mechanikushoz 

Újvidék, Fő-utca 20. szám.
$ *k°< » “•"■<* “ 'bujább apans.u. segítségéve! szakszerűen megvi,,.
-I g“ “ , “ legfl”°",al,b koelíly üveggel elütött szemüveget szol-
1 84l““ol< k, ___ m~ Jö minőség, „lesó árak.

Villanyos házi csengő berendezés és óvl 
karbantartás, jutányos árak. 

Gramophon és lemezek, csakis első­
rendű gyártmányok.

a

a

T. ez
Az 1866-bim alapított fűszer-, csemege- és fcorkereskedésünket, 

mely alapítása óta a Ferenc Jézsef-teren fekvő Dungyerszky házban 
volt, 1907. vagyis múlt év december havában külön e célra épült házunkba 
helyeztük át s üzletünk már most a Ferenc Jozsef-tér 3. szám alatti 
saját házunkban található.

A mai ízlésnek megfelelően helyiségünket minden kényelemmel láttuk el, 
pazarfényü berendezés, csinos ízléses kivilágítás, óriási helyiség és kira­
katok, az árult szakszerű csoportos kiállítása, a raktár, souterrainpince árufel- 
vonóval a kiszolgálást könnyűvé és az eddiginél is gyorsabbá teszik; bátran 
mondhatjuk tehát: üzletünk minden tekintetben vetekedik nemcsak a mi, hanem 
a külföldi fővárosok csemege üzleteivel és látványosságával s Újvidék díszévé lett.

Fűszer, csemege, sajt, bor, liqueur, pezsgő, déligyümölcs, tea, rum, teasüte- 
meny, hal és főzelék conservek, bonbons, gyümölcs, vadak, ásványvizek árusítá­
sához legújabban a hideg felvágottakat is felkaroltuk, igy eladásra kerül kizáró­
lag legfinomabb minőségben: kassai és prágai sonka gépfel vágással (újdonság), 
debreceni paprikás, kolozsvári húsos szalonna, debreceni és szepesi virsli, csá- 
szárhus, aj ók ás és májas különleges hurkák, lengyel és vesepecsenye kolbász 

yom stb. mindig friss állapotban.
Naponta friss sonka szétküldés; ozsonnák és jourok részére hideg plattnik 

elvállaljuk IZlÓSeS elrendezé8ét minden k>v»íelben (plattnik kikölcsönzésével)

mú„HítUnk megtekintését akár vétel nélkül is kérjük, méltóztassék szives hizal- 
kiszolgáláiróí me8tl8ZteIllÍ: bizt08itiuk az árttk kiváló (Alsóságáról és legjobb

Magunkat szives jóindulatába ajánlva vagyunk kiváló tisztelettel
Ferenc József-tér 3. Telefon 105. WAGNER TESTVÉREK.

ÚJVIDÉK, SAJÁT H Á Z
Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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